BUDOWA POJAZDU

sza, bo przewidywalna dla innych uczes-
tnikow ruchu. Do wytracania predkosci
wykorzystuj moment obrotowy siinika po-
przez redukcjg biegow.

W okresie zimowym, szczegoinie przy nis-
kich temperaturach, gestnieje olej w silniku,
skrzyni biegdw, skrzyni rozdzielczej i moscie
napedowym, jak rowniez smar w poszczegél-
nych elementach uktadu napedowego powo-
dujgc znaczne zwigkszenie oporéw toczenia,
atym samym wigksze zuzycie paliwa.

Do ochrony $rodowiska przyczynia sie row-
niez prawidtowa utylizacja akumulatoréw, zu-
Zytego oleju i filtréw, przepalonych zaréwek,
zuzytych opon i innych czgéci czy podzespo-
tow.
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1. Wiadomosci ogodine.

W autach budowanych na sztywnej rame
(dosy¢ cigzkiej) mocowano nadwozie orm
silnik z osprzetem i uktadem przeniessens
napedu, ukiad jezdny z zawieszenie~
ukifadami: hamulcowym i kierowniczym.
Sztywng rame stosuje si¢ w konstrukcack
samochodéw cigzarowych.

Do ramy mocowane
sg elementy pocwoc-
Ziai nadwozie {2].

do ktérego mocuje sig silnik i pozostate -
dy niezbedne do bezpiecznej jazdy. W zeage-
ku z tym, ze nie ma ramy podwozie starom

do samono$nego nadwozia.

Uktad napedu czterech kot i elementy zawem-
szenia[1].
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W obecnie budowanych samochocacte
(szczegdlnie osobowych) role sztywnej ramy 3
spetnia samonoéne nadwozie (dosy¢ lexke,

zbiér elementéw i ukladéw przymocowarwae §

e

i BUDOY

* silnikz osprzetem,

= sprzegto i skrzynia biegéw wyposazona s
centralny mechanizm réznicowy AWD
Sgraniczajgcym  poslizg migdzyosiowy
sprzegtem wiskotycznym,

< watnapedowy z przegubami,

§ - Yinymechanizm réznicowy,

‘ : dklad wydechowy,

§ : iezalezne zawieszenie kazdego kota.

_zwieszenie samochodu to uktad mecha
“Zmow tgczacych kota jezdne z nadwozisr
==monosnym lub rama. Sg to elementy po

=dzgce, sprezyste oraz ttumigce.
= zmentami prowadzacymi sg wahacze
=zkireakeyjne i przeguby kulowe.

Zsmenty sprezyste to resory pidrowe (stoso
=ne przede wszystkim w samochodach cig
zowych), sprezyny rubowe, walki skretre
= =menty gumowe.
Z=menty thumigce to przede wszystkir
~ortyzatory.
23 jezdne, a wiasciwie opony na nich zz
“Zntowane sy pierwszym elementem zz=
ZoTo sprezystym jak i ttumigcym.
-= wzgledu na sposéb prowadzenia k&%
“zrieszenia dzielimy na zalezne i nieza
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-z .vieszenia zalezne to takie, w ktorym obz
22 danej osi zwigzane sg jednym ukdader
=mentéw prowadzgcych np. obudowa ty:-
zz0mostu.

‘eszenia niezalezne to takie, w ktérym

zzde z kot jezdnych ma wiasny ukiad efe-
“=Ttow prowadzgcych.

ad nosny i jezdny wigze w caloéé wezys-

= zespoly podwozia z nadwoziem, umo-

& poruszanie sig¢ samochodu po drodze
"=z stanowi szkKielet przejmujacy wszystkie
“=azenia wystepujace podczas ruchu po-
Tu.

=z konstruowania samochodéw osobo-

=7 stosuje sie obecnie nadwozia samonos-
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